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Det blev igen dagen for et nyt Ørneklubben event, 
og denne gang endda på den nationale 
”Fuglenes Dag”. Vejret var igen med os alle 
sammen. Lidt gråt men tørt – og så slipper vi for 
en hel del varmeflimmer, når vi skal kigge langt 
over vandflader. 
18 friske Ørneklub-medlemmer og ca. 19 voksne 
var mødt frem. Fra Fugleambassadørerne var 
mødt:  

Foto: Mieke de Jonge 

Mieke De Jonge, Karsten Nielsen og Michael 
Bjerregaard for uden undertegnede. 
Under velkomsten sang ikke mindre end minimum 4 
Nattergale fra buskene lige omkring parkeringen og 
lidt længere væk hørtes minimum 2 Løvsangere 

Foto: Mieke de Jonge 
Michael fik børnene samlet og der blev talt 
om turens indhold. 
Alle børn skulle samle 2 sten under turen, og 
gemme dem i lommen indtil de fik at vide, 
hvad de skulle bruges til. Og straks blev de 
nærmeste kvadratmeter ryddet for de 
største og flotteste sten. 
Så kunne vandreturen rundt om søen 
begynde. Ret hurtigt kunne både Solsort og 
Sangdrossel også krydses af på bingopladen 

Foto: Gitte Hemper 
Nu gik det stærkt med krydserne, for nu 
kunne også Bogfinke, Gærdesanger og 
Tornsanger også krydses af. 
Der var vandret i ca. 20 minutter, og de 
første kald på en snack-&-vandpause 
hørtes. Meget passende var der lige et 
bordbænksæt for rastepausen. 

Foto: Mieke de Jonge  
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Men som alle ved, så er der ikke tid til 
store pauser på en fugletur, for så går 
man glip af noget. Her har Michael 
spottet en Gulbug, der synger af fuld 
hals i krattet. Den kaldes også ”den 
falske nattergal”, da den synger 
næsten lige så højt og længe som den 
ægte Nattergal. Lidt derfra blandede 
en Munk sig lystigt ind i sangen 
medens Gransangeren holdt fast i sit 
evindelige ”tjif-tjaf-tjif-tjaf”. 

Foto: Kaja Kastberg Faurø 
Vandreturen fortsatte og snart fik en øje på en bunke 
fjer midt på stien. Der var kun fjer samt over og 
undernæb tilbage. Ud fra de fundne fjer, der godt 
kunne være hale- og vingefjer, og det intakte næb 
lignede det mest rester fra en ung Jernspurv 

udklækket sidste år.  Foto: Gitte Hemper 

Lidt mere vandring og vi nåede frem til et godt 
sted at studere Mågeøen, hvor v i havde sat vores 
lid til at skulle finde den Sorthovedet Måge. 
Det lykkedes desværre ikke. Til gengæld fik vi hørt 
og set Gulspurven på marken ved de græssende 
kvæg. Her blev der også set og hørt Gråsisken. På 
vandet var der Toppet Lappedykker, Gråstrubet 
Lappedykker og Sorthalset Lappedykker. Der blev 
set Fiskehejre, Rød Glente og Musvåge samt 
Råger, Gråkrager og Stære.  
Foto: Mieke de Jonge  
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På vej hen til dette udkigspunkt spottede nogle af 
børnene et større skrog inde på marken. Det var 
tydeligvis et gåseskrog, der var pillet helt rent for 
hver en kødtrevl. Et gæt vil være, at det er fra en 
Grågås, som der er flest af her på stedet. Det var 
også meget hvidt i kuløren, så der ganske nyt. 
Gåsen er taget af Ræv eller nok mere Havørn, da 
ingen knogler var gnavet i stykker, og så har krage- 

Gitte Hemper 
fugle plukket skroget for hver en kødtrevl. 
På søens vand så vi: Knopsvane, Gråand, Trold-
and, Blishøne. Pludselig kom 2 par Strandskade 

Foto: Mieke de Jonge  
med deres lange røde næb og meget høje og klare 
advarselsskrig flyvende hen over vore hoveder. 
Det var også her, at vi hørte en Gøg kalde på en 
mage.  
Der blev spejdet længe men desværre forgæves  

Foto: Mieke de Jonge  

efter den Sorthovedet Måge. Til gengæld var der 
i.hundredvis af Hættemåger, og enkelte Sølvmåger 
på øen. Nogle Fjordterner patruljerede flittigt rundt 
over søen på jagt efter småfisk. Her var der også 
både Landsvaler og Bysvaler der fouragerede 

Der var også lejlighed til at se flere eksemplarer af 
Ringduen, der fløj hen over vore hoveder ad flere 
flere omgange. 

Foto: Kaja Kastberg Faurø  
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Kikkerter og teleskoper var flittigt i brug på dette 
gode udsigtspunkt. 
Blandt andet blev der fokuseret en del på, at 
Hættemågerne på øen lettede med jævne 
mellemrum i kæmpeflokke og under vild flugt og 
skrigen. Så længe håbede vi på, at der sad en  

Foto: Gitte Hemper 

Havørn eller anden rovfugl ude i træerne på øen, og 
gjorde mågerne meget nervøse. Men det lykkedes 
ikke at afsløre årsagen til deres opflyvning. 
Karsten havde travlt med at tilpasse og indstille de 
to teleskoper, så de passede til alle højder af børn. 
Nogen fandt det også behageligt at kunne ligge på 
knæ og kigge fugle. 
Foto: Gitte Hemper 

Men vi må videre på vandreturen. 

Foto: Børge L. Rasmussen  
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Det var en stor fornøjelse at være med på vandre-
turen. Der blev spurgt og svaret, hygget og pjattet 
såvel blandt børnene som blandt de voksne. Og 
alle havde stadig øje for ting og lyde vi mødte på 
vejen ad de små stier. Fuglene sang, som var de 
blevet betalt for det, og efterhånden var det jo 
gentagelser af allerede hørte og sete fugle.  
Men jo bedre sidder navne og lyde jo fast i alles 
”softdisk”, for på et senere tidspunkt at blive hevet 
frem, hvis eller når der skulle blive brug for det. 

Foto: Børge L. Rasmussen 
Der blev fundet endnu en bunke fjer – alle i samme ens 
farvede grå nuance.  
Det kunne tyde på, at en Spurvehøg har snuppet due. 

Foto: Børge L. Rasmussen 

Dette lille bevingede væsen, fik nogle af børnene 
øje på, selvom det næsten sad helt inde i et 
buskads. Det var godt set, for det er ikke mere end 
ca. 2,5 cm + antenner (”følehorn”) 
Jeg har spurgt en med forstand på den slags, og 
fået at vide, at det er en ”Skorpionflue” 
Læg mærke den lille lysebrune ende på halen, der 
godt kunne lede tanken hen på en skorpion. 
På grusstierne mødte vi også Hvid Vipstjert. 

Foto: Gitte Hemper  
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På et tidspunkt på vandreturen ad grusstierne 
opdagede børnene også en ”myre-landevej”, der 
krydsede stien. Der var livlig trafik begge veje. 
Det kunne tyde på, at myrerne havde travlt med at 
skaffe mad hjem til de mange myrelarver og unger, der 
helt sikkert var hjemme i boet. Så er det jo lige 
spørgsmålet, om myrerne har et bo / myretue ude i 
marken og dermed er Engmyrer, eller de har et bo inde 
i kratskoven og dermed er Skovmyrer. 
Det må vi finde ud af en anden gang, men sådan et 
spørgsmål kan godt ligge og ”gnave” i baghovedet. 
Og det er jo det gode ved sådan en tur ud i det blå. Har 
man øjne og ører med sig, så er der uanede mængder 
af spørgsmål, der vil trænge sig på for et svar. Et er 
sikkert, det er aldrig kedeligt at gå tur i naturen. 

Foto: Kaja Kastberg Faurø 

 Lidt senere fik nogle af børnene øje på et andet 
lidt større insekt. Kroppen er nok 4,5-5,0 cm 
lang fra snude til halespids, og vingefanget er 
oppe på 7-8 cm langt fra vingespids til 
vingespids. Jeg har igen måttet spørge min gode 
kontakt, hvad sådan en hedder.  
Det er en ”Fireplettet Libel”. 

Det var en stor fejl fra min side, at jeg ikke 
havde en målepind eller lineal med i lommen, 
for det er altid en god regel, at man lige holder 
den hen i nærheden af krybet, således man kan aflæse størrelsen på det man vil fotografere. Så det må vi 

huske til næste gang. 

Men imponerende er 
de, også når de flyver. 
Der er ikke tvivl om, at 
ham der opfandt 
helikopteren har 
kigget meget nøje til 
Guldsmede og 
Libellers opbygning 
og måde at flyve på. 

Begge foto:  Børge L. Rasmussen  
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Lige kommet ud på den brede grusvej, kunne der 
spottes Viber, der stod og rastede på bredden. 
Så nåede vi næsten rundt om søen. Der resterer 
et par hundrede meter hen til bilerne. Men her er 
et godt rastested med en virkelig god udsigt, og 
med fine plancher på væggene med fuglene i 
naturlige størrelser. Og så er der en rigtig god 
fastmonteret kikkert, så man altid kan se benytte 
og efterfølgende nemt kan finde ud af, hvilken 
fugl det var man så. 

Begge foto:  Michael Bjerregaard 
Men lige her og nu, så var det kage og 
saftevand. 
På foto til venstre ses tydeligt den 
store kikkert, og på plankeværk kan 

anes nogle af de mange fugle, der er afbilledet. 
Nogen ville blot have ro og fred til at indtage kagen og 
saftevandet, medens andre gerne vil vise frem.  
Det er meget vigtigt for os, at der er plads til begge indstillinger. 
Vi håbede jo på, at vi fik Sorthovedet Måge at se, men nej det 

lykkedes ikke. Så er det 
jo godt, at Mieke valgte 
at bage nogle. Mieke 
valgte at bruge en bedre 
dej, men glemte i farten, 
at den ikke var så 
formfast. Men 
Mågeunger er jo store og 
buttede, så det passede 
fint alligevel. 

Foto:  Michael Bjerregaard Foto:  Gitte Hemper  
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Her er en rask gut, der gerne vil 
være model til Michaels 
fotoseance. 
Ingen tvivl om, at det er en 
Sorthovedet Måge, han frisk og 
frejdigt bider ”hovedet” af. 
Kendetegn for Sorthovedet Måge: 
Knaldrødt næb og øje. Hætten går 
lidt længere ned i nakken, end på 
Hættemågen. 
Og ej heller tvivl om, at den glade 
gut glæder sig til at bide til bollen, 
efter en lang gåtur. 
Jeg tror faktisk kun det var Mieke, 
der bekymrede sig om kagemågens 
udseende, for de forsvandt hurtigt. 

Foto:  Michael Bjerregaard Foto:  Michael Bjerregaard 

Der blev snakket, hygget og spist Mågekager og drukket 
saftevand, lige indtil Michael annoncerede, at de der gerne ville 
vide, hvad de to sten man samlede op ved start på turen skulle 
bruges til, de skulle komme med op på grusvejen. Det gjaldt 
også de voksne! 
En enkelt skulle dog lige have et sidste kig i den stor kikkert. 

Foto:  Michael Bjerregaard Foto:  Mieke de Jonge  
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For det er jo altid svært at skulle forlade noget 
der føles dejligt, som man er godt i gang med. 
Men nysgerrigheden om, hvad stenene skal 
bruges til trækker også hårdt  
 
Her er der så lige mulighed for at oplyse om, 
at vi på dagens tur så og/eller hørte 37 arter 
foruden de to insekter og alle myrerne 
 
På sidste side i denne billedrapport er indsat 
en observations tabel, der viser, hvad vi har 
tastet ind i Dofbasen. 
 

Foto:  Kaja Kastberg Faurø 

Der kom også en forespørgsel på en fjer, der var blevet fundet 
på turen. Jeg var ikke i tvivl om, at det var fra en Grågås, men 
lige præcis hvor på grågåsen havde den siddet? 
Jeg har taget et nærbillede af fjeren, men herved går det lidt 

ud over 
farve 
forskellen, 
som er 
tydeligst på 
fjeren i 
hånden. 
Læg 
mærke til 
den lyse 
kant, den 
brede 
brune  
bræmme 
og så det 
grå. Kig på 
et foto af 
en grågås, 
og du vil  Foto:  Børge L. Rasmussen 
tydeligt kunne se, at den har siddet på Grågåsens vinge, 
hvor den har været med til at danne de lyse striber på 
vingernes overside (Dækfjer) 

Foto:  Børge L. Rasmussen   
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Nu har vi jo i dag ved selvsyn set og hørt, 
hvordan fugle i en større koloni hjælper 
hinanden med at holde fjender væk, for at 
beskytte deres æg og unger. 
Så derfor fandt Michael det belejligt lige at 
omskrive en velkendt leg til mågernes 
forsvar af deres æg og unger. 
De fleste har nu nok gættet, at de 
indsamlede sten skal gøre det ud for 
mågeæg og mågeunger.  
Derfor skal alle børn samles i en stor 
klump, og forældrene skal agere preditorer 
(fjender) og forsøge at stjæle øg fra 
mågerne.  
Har I nogensinde hørt en Mågekoloni skrige 
af deres fjender, så er det intet imod hvad  

Foto: Karsten Nielsen 

de her ”måger” præsterede af 
forsvars skrig 
og råb. Hvis du har nerver til det, 
så prøv at gå ind på min facebook 
side, hvor jeg lægger nogle små 
stumper videoer op 
Den lydstyrke, som disse ”måger” 
præsterer, vil få ethvert 
Arbejdstilsyn til at lukke mødet 
ned på stedet. Men legen blev  

Foto:  Mieke de Jonge 

taget vældigt godt imod, og alle gik op i det med liv og 
sjæl- især ”mågerne” 
Spillet blev gentaget flere gange 
Når man ikke havde flere æg at forsvare, måtte man 
forlade mågekolonien. 
Og selvfølgelig kunne man også, på Michaels ordre, 
”lægge om”, på samme vis som mågerne gør. Det vil sige, 
at så lægger man et nyt æg (fandt en ny sten) at forsvare. 
Tak til alle for at I kom – Tak til alle fotograferne – Tak til 
Mieke for det kulinariske – men den størst tak til alle 
Ørneklub-børnene for at være med på turen og deltage i 
legen! Vi ses den 22. august på Flyvesandet! 

Foto:  Mieke de Jonge Venlig hilsen Fugleambassadørerne  
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Observationslisten i Dofbasen: 

 


